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Aufgabe 1. (4 Punkte)

Geben Sie zwei verschiedene Definitionen des Begriffs ,,Baum* an:

1.

Aufgabe 2. (7 Punkte)

a) Bestimmen Sie einen minimalen Spannbaum des folgenden gewichteten Graphen. In die
sechs Losungsfelder sind die Léngen der Kanten des Spannbaumes in aufsteigender Rei-
henfolge einzutragen.
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b) Ist Kruskal’s Algorithmus ein Greedy-Algorithmus? [JJa [ Nein
c) Besitzt der Graph eine Eulertour? U Ja 0 Nein

Aufgabe 3. (12 Punkte)

(4P)

Bestimmen Sie die folgenden Anzahlen. Vereinfachen Sie Thr Ergebnis soweit, wie es ohne Taschen-

rechner moglich ist.

a) Wieviele Aquivalenzrelationen, deren Aquivalenzklassen alle gleichméchtig sind, gibt es
einer vierelementigen Menge?

b) Wieviele Worter lassen sich aus den Buchstaben B, B, B, L, L, A, A bilden?

c) Wieviele 6-stellige Telefonummern gibt es, die nicht mit einer Null beginnen und in denen
keine Ziffer zweimal direkt hintereinander vorkommt?

d) Drei Wiirfel werden gleichzeitig geworfen. Wieviele Augenkombinationen gibt es, in denen
weder 1 noch 2 vorkommt?

a) b) c) d)

— bitte wenden —
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Aufgabe 4. (9 Punkte)

o . 1 23456 78
Gegeben ist die Permutation o = < 75892 4 1 6 3)

a) Schreiben Sie ¢ als Produkt von disjunkten Zykeln. (3 P)

b) Berechnen Sie das Signum von o. (2 P.

c) Geben Sie 7 so an, dass (17638)0(425)o71 =0 gilt. (2 P.)
Probehinweis: Die Lisung T ist eine Transposition.

d) Geben Sie das kleinste k € N an, fiir das o = id gilt. (2 P)
o= sgn(o) = T = k=

Aufgabe 5. (8 Punkte)
Seien n = 246 und a = 276.

a) Bestimmen Sie ggT(a,n) sowie A\, u € Z mit ggT(a,n) = Aa + un. (4

b) Bestimmen Sie in Z,, eine Losung von @ - x = 30. (2P

c) Wieviele Einheiten besitzt Z,,7 (2 P)
ggT(a,n) = A= p= T = 12| =

Aufgabe 6. (9 Punkte)

Wir bezeichnen mit s,,; die Stirling’sche Zahl erster Art, also die Anzahl der Permutationen einer
n-elementigen Menge mit k Zykeln.

a) Geben Sie eine geschlossene Formel fur s, 1 an, die fiir alle n € N giiltig ist. (3 P)

b) Leiten Sie Ihre Formel her bzw. begriinden Sie sie ausfiihrlich, ohne dabei die Rekursi- (3 P.)
onsgleichung fiir die Stirling’schen Zahlen zu benutzen.

c) Leiten Sie eine geschlossene Formel fiir s,,,,—; her. Dies kann wahlweise mit Verwendung (3 P.)
der Rekursionsgleichung geschehen (Induktionsbeweis) oder ohne (kombinatorischer Be-
weis).

Viel Erfolg!



